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Normatīvais regulējums attiecībā uz 
žurnāla kārtošanu



Grāmatvedības likums

MK 2021. gada 21. decembra noteikumi Nr. 877
«Grāmatvedības kārtošanas noteikumi»

MK 2022. gada 31. maija noteikumi Nr. 322 «Kārtība, 
kādā individuālie komersanti un citas fiziskās personas, kas 
veic saimniecisko darbību, individuālie uzņēmumi, zemnieku un 
zvejnieku saimniecības kārto grāmatvedību vienkāršā ieraksta 
sistēmā» (spēkā ar 2022. gada 
3. jūniju)

MK 2021. gada 14. septembra noteikumi Nr. 625
«Prasības kases ieņēmumu un kases izdevumu attaisnojuma 
dokumentiem un kases grāmatas kārtošanai»

Normatīvais regulējums
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Likums «Par iedzīvotāju ienākuma nodokli»

MK 2010. gada 21. septembra noteikumi Nr. 899 
«Likuma «Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” normu 
piemērošanas kārtība»

4

Citi piemērojamie normatīvie akti



Ja apgrozījums (ieņēmumi) no saimnieciskajiem 
darījumiem iepriekšējā pārskata gadā 
nepārsniedz 300 000 EUR

individuālie komersanti

fiziskās personas, kas veic saimniecisko darbību

individuālais uzņēmums

zemnieku un zvejnieku saimniecība
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MK 2022. gada 31. maija noteikumus 
Nr. 322 piemēro



Naudas plūsmas princips – ieņēmumi jāatzīst tad, 
kad saņemti, izdevumi – tad, kad tie izdarīti

Reģistrē, tikai pamatojoties uz attaisnojuma 
dokumentiem

Saimnieciskās darbības ieņēmumi un izdevumi 
noteikti likuma «Par iedzīvotāju ienākuma 
nodokli» 11. pantā
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Uzskaites principi



Grāmatvedības reģistri

Iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātāja 
saimnieciskās darbības ieņēmumu un izdevumu 
uzskaites žurnāls (1. pielikums)

Citi reģistri

Pamatlīdzekļi

Nemateriālie ieguldījumi

Krājumi
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Žurnālu var kārtot:

papīra reģistra veidā

elektroniski 

Nodrošina izdruku pēc nepieciešamības

Ailes, kuras neizmanto, var nenorādīt

Drīkst papildināt ar jaunām ailēm
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Žurnāla kārtošanas vispārīgās prasības



Pārskata gadam iekārto jaunu žurnālu

Ierakstus par katru mēnesi veic jaunā žurnāla lapā

Žurnālu var izmantot kases ieņēmumu un izdevumu orderu 
reģistrēšanai

Ieņēmumus un izdevumus reģistrē hronoloģiskā secībā

Ieņēmumus un izdevumus uzrāda eiro un centos
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Žurnāla kārtošanas vispārīgās prasības



Žurnāla kārtošana

Ieņēmumus un izdevumus ārvalsts valūtā 
pārrēķina eiro un centos pēc Eiropas Centrālās 
bankas publicētā euro atsauces kursa

Ieņēmumus – gūšanas dienas sākumā

Izdevumus – izdarīšanas dienas sākumā

Ja konkrētai ārvalstu valūtai nav Eiropas Centrālās bankas 
publicēta eiro atsauces kursa, izmanto pasaules finanšu 
tirgus atzīta finanšu informācijas sniedzēja periodiskajā 
izdevumā vai tā tīmekļvietnē publicēto valūtas tirgus 
kursu (piemēram, Financial Times (www.ft.com), 
Bloomberg (www.bloomberg.com), Reuters
(http://www.reuters.com) 10



Saimnieciskās darbības ieņēmumus un ar to gūšanu saistītos 

izdevumus var nereģistrēt žurnālā:

saimniecisko darījumu nodrošināšanai veic tikai bezskaidras 
naudas norēķinus

izmanto atsevišķu maksājumu kontu kredītiestādē (bankā)
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Žurnāla kārtošana



Žurnāla aizpildīšana

Iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātāja saimnieciskās darbības

ieņēmumu un izdevumu uzskaites žurnāla ailēs uzrādāmā
informācija noteikta Ministru kabineta 2022. gada 31. maija
noteikumu Nr. 322 20.1.–20.24. apakšpunktā
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Ieņēmumus, kas iegūti nevis naudā, bet citās lietās vai 
pakalpojumu veidā, uzrāda žurnāla 10. ailē «Citi maksāšanas 
līdzekļi, eiro, saņemts»

Ja ar darījuma partneri vienojas, ka samaksa par saimniecisko darījumu 
tiks veikta, izmantojot citu maksāšanas veidu, nevis naudu, šajā ailē 
norāda attiecīgā maksāšanas veida vērtību naudas izteiksmē
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Žurnāla aizpildīšana



Izdevumus, kas izdarīti nevis naudā, bet citās lietās vai 
pakalpojumu veidā, uzrāda žurnāla 11. ailē «Citi maksāšanas 
līdzekļi, euro, izsniegts»

Citi maksāšanas veidi var būt, piemēram, maiņas, ieskaita 
darījumi, mantiskie dāvinājumi u. c.
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Žurnāla aizpildīšana



Piemērs

Lauksaimnieks no kooperatīvās sabiedrības apmaiņas darījumā 
saņem minerālmēslus par 400 EUR, nododot graudus 400 EUR 
vērtībā. 2022. gada 5. jūlijā sastādīts akts Nr. 12 par savstarpēju 
ieskaitu. Šo darījumu žurnālā norāda šādi: 

Dokumenta 
nosaukums, 
numurs un 

datums

Saimnie-
ciskā 

darījuma 
apraksts

Citi maksāšanas 
līdzekļi, eiro

Ieņēmumi, eiro Izdevumi, eiro

saņemts izsniegts

ieņēmumi no 
lauksaimnie-

ciskās 
ražošanas

apgrozījums 
(12.,13. un 

14. ailes 
kopsumma)

izdevumi, kas 
saistīti ar 

lauksaimniecisko 
ražošanu

kopā 
(19.+20.+21.+22.

+23. aile)

2 4 10 11 12 15 19 24

Akts Nr. 12
05.07.2022.

Savstarpējs 
ieskaits –

graudi
400 400 400

Akts Nr. 12
05.07.2022. 

Savstarpējs 
ieskaits –
minerāl-

mēsli

400 400 400

15



Ieņēmumus no lauksaimnieciskās (augkopības, lopkopības, iekšējo ūdeņu
zivsaimniecības un dārzkopības) ražošanas un lauku tūrisma, kā arī saņemto
pievienotās vērtības nodokļa kompensāciju, saņemto apdrošināšanas atlīdzību par
bojāgājušiem dzīvniekiem, lietavās cietušiem sējumiem vai citiem apdrošināšanas
gadījumiem uzrāda žurnāla 12. ailē «Ieņēmumi no lauksaimnieciskās
ražošanas»

Nenorāda summas, kas saņemtas kā valsts atbalsts lauksaimniecībai vai 
Eiropas Savienības atbalsts lauksaimniecībai un lauku attīstībai

16

Žurnāla aizpildīšana



Piemērs

Ja nodokļu maksātājs, kurš nav reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta PVN maksātāju
reģistrā, saņem samaksu par sniegtajiem lauku tūrisma pakalpojumiem 100 EUR,
kas ieskaitīti kredītiestādes kontā, šo summu žurnālā norāda šādi:

Saimnieciskā 
darījuma apraksts

Maksājumu konts, eiro Ieņēmumi, eiro

saņemts izsniegts
ieņēmumi no 

lauksaimnieciskās 
ražošanas

apgrozījums (12.,13. 
un 14. ailes 
kopsumma)

4 8 9 12 15

Ieskaitītā samaksa 
par pakalpojumu

100 100 100
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Ieņēmumus no citiem saimnieciskās darbības veidiem, kas nav saistīti ar 
lauksaimnieciskās produkcijas ražošanu un iekšējo ūdeņu zivsaimniecību un lauku 
tūrismu, uzrāda žurnāla 13. ailē «Ieņēmumi no citiem saimnieciskās darbības 
veidiem»

Piemēram, kokmateriālu pārdošana, kosmetologa pakalpojumu sniegšana, 
konditorejas izstrādājumu ražošana u. c.
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Žurnāla aizpildīšana



Ja nodokļu maksātājs, kurš reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta 
PVN maksātāju reģistrā, sniedz kosmetologa pakalpojumus un no 
klienta saņem samaksu skaidrā naudā 30,25 EUR, t. sk. 
PVN 5,25 EUR, žurnālā šo summu norāda šādi:

Saimnieciskā darījuma 
apraksts

Kase, eiro Ieņēmumi, eiro

saņemts izsniegts

ieņēmumi no 
citiem 

saimnieciskās 
darbības 
veidiem

ieņēmumi, kas nav 
attiecināmi uz 

nodokļu 
aprēķināšanu

kopā 
(15.+16.+17. aile)

4 6 7 13 17 18

Saņemta samaksa par 
sniegto pakalpojumu

30,25 25,00 5,25 30,25
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Piemērs



Summas, kas saņemtas kā valsts atbalsts lauksaimniecībai 
vai Eiropas Savienības atbalsts lauksaimniecībai un lauku 
attīstībai, uzrāda žurnāla 14. ailē «Subsīdijas»
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Žurnāla aizpildīšana



Ja nodarbojas ar lauksaimniecības produkcijas ražošanu, piedalās 
Eiropas Savienības atbalsta pasākumā «Atbalsts jaunajiem 
lauksaimniekiem» un saņem atbalsta summu 3000 EUR, kura 
atbilstoši atbalsta nosacījumiem piešķirta, lai kompensētu traktora 
iegādes izdevumus, brīdī, kad saņem atbalstu, žurnālā šo summu 
norāda šādi: 

Saimnieciskā 
darījuma apraksts

Maksājumu konts, eiro Ieņēmumi, eiro

saņemts izsniegts subsīdijas
kopā 

(15.+16.+17. aile)

4 8 9 14 18

Saņemts Eiropas 
Savienības atbalsts

3000 3000 3000

21

Piemērs



Kopsummu, saskaitot 12., 13. un 14. aili, uzrāda žurnāla  
15. ailē «Apgrozījums»

Ailes kopsumma no gada sākuma parāda, vai apgrozījums sasniedzis 
300 000 euro un vai nākamajā kalendāra gadā ir (vai nav) jāuzsāk divkāršā 
ieraksta grāmatvedības kārtošana
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Žurnāla aizpildīšana



Ar iedzīvotāju ienākuma nodokli neapliekamos ienākumus (palīdzību 
stihiskas nelaimes gadījumā vai citā ārkārtējā gadījumā, ja tā sniegta uz valsts vai 
pašvaldību pārvaldes institūciju lēmuma pamata, u. c.) uzrāda žurnāla 16. ailē 
«Neapliekamie ienākumi»

Piemēram, ja saņem kompensāciju par plūdu nodarīto postījumu dēļ bojā 
gājušiem sējumiem, saņemto kompensācijas summu norāda šajā ailē
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Žurnāla aizpildīšana



Saņemtos aizņēmumus, izsniegto aizdevumu atmaksu, personiskos 
ieguldījumus saimnieciskās darbības vajadzībām, personas saņemtās trešās personas 
vārdā iekasētās maksājumu summas pārskaitīšanai citai personai (starpniecības 
maksājumi), nekustamā īpašuma apsaimniekotāja saņemtās maksājumu summas no 
dzīvokļu īpašniekiem uzkrājumu fondā dzīvojamās mājas uzturēšanas vai 
uzlabošanas un attīstīšanas darbiem (piemēram, remontam, atjaunošanai, pārbūvei) 
uzrāda žurnāla 17. ailē «Ieņēmumi, kas nav attiecināmi uz nodokļu 
aprēķināšanu» 

Šajā ailē PVN maksātājs norāda aprēķinātās, kā arī no valsts budžeta 
atmaksātās PVN summas
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Žurnāla aizpildīšana



Saimnieciskās darbības veicējs saimnieciskās darbības nodrošināšanai izmanto 
savus personiskos naudas līdzekļus – skaidru naudu 300 EUR, šo summu 
žurnālā norāda šādi:

Dokumenta 
nosaukums, 
numurs un 

datums

Saimnieciskā darījuma 
apraksts

Kase, eiro Ieņēmumi, eiro

saņemts izsniegts

ieņēmumi, kas nav 
attiecināmi uz 

nodokļu 
aprēķināšanu

kopā 
(15.+16.+17. aile)

2 4 6 7 17 18

Kases 
ieņēmumu 

orderis

Personiskie naudas 
ieguldījumi 

300 300 300
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Piemērs



Izdevumus, kas attiecināmi uz lauksaimniecisko ražošanu, iekšējo ūdeņu 
zivsaimniecību un lauku tūrisma pakalpojumiem, t. sk. darba algu un ar to saistītos 
nodokļus, ko saimnieciskās darbības veicējs maksā par saviem darbiniekiem, 
nekustamā īpašuma nodokli, kā arī tos izdevumus, kas attiecīgajā laikposmā radušies 
saistībā ar kaļķošanu, ganību ierīkošanu, akmeņu novākšanu, dziļaršanu, 
saimniecības teritorijas labiekārtošanu, uzrāda žurnāla 19. ailē «Izdevumi, kas 
saistīti ar lauksaimniecisko ražošanu» 

Ir tiesības izvēlēties, vai pamatlīdzekļiem aprēķināto nolietojumu norāda 
šajā ailē vai gada beigās saimnieciskās darbības izdevumu precizēšanas 
reģistrā
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Žurnāla aizpildīšana



Ja PVN nemaksātājs skaidrā naudā samaksā citai zemnieku 
saimniecībai par akmeņu novākšanu 100 EUR, šo summu žurnālā 
norāda šādi:

Dokumenta 
nosaukums, 
numurs un 

datums

Saimnieciskā 
darījuma 
apraksts

Kase, eiro Izdevumi, eiro

saņemts izsniegts
izdevumi, kas saistīti ar 

lauksaimniecisko ražošanu
kopā 

(19.+20.+21.+22.+23. aile)

2 4 6 7 19 24

Kvīts Nr. 122 
05.02.2022.

Samaksa par 
akmeņu 

novākšanu
100 100 100
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Piemērs



Izdevumus, kas saistīti ar ieņēmumu gūšanu no citiem saimnieciskās darbības 
veidiem, t. sk. darba algu un ar to saistītos nodokļus, ko saimnieciskās darbības 
veicējs maksā par saviem darbiniekiem, nekustamā īpašuma nodokli, kompensācijas 
īrniekiem par dzīvojamo telpu atbrīvošanu un īres līguma laušanu sakarā ar 
dzīvojamās telpas kapitālremontu vai telpu pārbūvi saimnieciskās darbības veikšanai, 
pamatlīdzekļiem aprēķināto nolietojumu, ja to nenorāda izdevumu precizēšanas 
tabulā, kā arī atsavināto pamatlīdzekļu (ja to atsavināšanas vērtība uzrādīta 
ieņēmumos) atlikušo vērtību uzrāda žurnāla 20. ailē «Izdevumi, kas saistīti ar 
citiem saimnieciskās darbības veidiem»
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Žurnāla aizpildīšana



Izdevumus, kurus izdarīšanas brīdī nevar tieši attiecināt uz lauksaimniecību 
vai citiem saimnieciskās darbības veidiem, piemēram, kredītiestādes pakalpojumus, 
sakaru izdevumus, darba samaksu u. c., uzrāda žurnāla 21. ailē «Proporcionāli 
sadalāmie izdevumi»

Gada beigās šajā ailē uzkrāto izdevumu summu sadala starp 
lauksaimnieciskās ražošanas (arī iekšējo ūdeņu zivsaimniecības un lauku 
tūrisma) un citiem saimnieciskās darbības izdevumiem proporcionāli 
attiecīgajiem ieņēmumiem
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Žurnāla aizpildīšana



Izdevumus, kas nav uzskatāmi par tādiem izdevumiem, kuri ir tieši saistīti ar
saimniecisko darbību, uzrāda žurnāla 22. ailē «Ar saimniecisko darbību tieši
nesaistītās izmaksas»

Piemēram, personiskajam patēriņam izņemtos līdzekļus, ziedojumus un dāvinājumus
citām personām, galvojuma summas, kuras personai kā galviniekam jāizmaksā
saskaņā ar galvojuma līgumu
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Žurnāla aizpildīšana



Ja persona no kredītiestādes konta pārskaitījusi dāvinājuma summu 300 EUR, 
žurnālā to norāda šādi:

Saimnieciskā 
darījuma apraksts

Maksājumu konts, eiro Izdevumi, eiro

saņemts izsniegts
ar saimniecisko darbību 

tieši nesaistītās 
izmaksas

kopā 
(19.+20.+21.+22.

+23. aile)

4 8 9 22 24

Dāvinājums 300 300 300
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Piemērs



Izdevumus, kas saistīti ar saimnieciskajā darbībā izmantoto nemateriālo 
ieguldījumu un pamatlīdzekļu iegādi un saimnieciskajā darbībā izmantoto 
pamatlīdzekļu izveidošanu, avansa maksājumus, kas neattiecas uz pārskata gada 
ieņēmumiem, izsniegto aizdevumu summas, atdotās aizņēmumu summas, 
samaksātās trešās personas vārdā iekasētās summas citām personām (starpniecības 
maksājumus), nekustamā īpašuma apsaimniekotājam samaksātās summas no 
uzkrājumu fonda, kas izveidots no dzīvokļu īpašnieku maksājumiem dzīvojamās 
mājas uzturēšanas vai uzlabošanas un attīstīšanas darbiem, samaksātās soda 
naudas, līgumsodus uzrāda žurnāla 23. ailē «Izdevumi, kas nav attiecināmi uz 
nodokļu aprēķināšanu»

32

Žurnāla aizpildīšana



Naudas sodus, ja to summas nav samērīgas ar darījuma vērtību, un kavējumu 
naudas, valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas, kas samaksātas par sevi 
kā pašnodarbināto, par saimniecisko darbību samaksāto iedzīvotāju ienākuma 
nodokli un tā avansu un citus izdevumus, kas nav attiecināmi uz iedzīvotāju 
ienākuma nodokļa aprēķināšanu (PVN maksātājs norāda arī pievienotās vērtības 
priekšnodokļa summas un valsts budžetā samaksātās PVN summas), uzrāda 
žurnāla 23. ailē «Izdevumi, kas nav attiecināmi uz nodokļu aprēķināšanu»

33

Žurnāla aizpildīšana (turpinājums)



Saimnieciskās darbības veicējs (pašnodarbinātais) pārskaita valsts sociālās 
apdrošināšanas obligātās iemaksas 300 EUR no maksājumu konta, šo summu 
norāda žurnālā šādi:

Saimnieciskā 
darījuma apraksts

Maksājumu konts, eiro Izdevumi, eiro

saņemts izsniegts
izdevumi, kas nav 

attiecināmi uz nodokļu 
aprēķināšanu

kopā 
(19.+20.+21.+22.

+23. aile)

4 8 9 23 24

Pārskaitītas 
pašnodarbinātā 

VSAOI
300 300 300
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Piemērs



Saimnieciskās darbības veicēja saskaņā ar gada ienākumu deklarāciju 
samaksājusi valsts budžetā iedzīvotāju ienākuma nodokli 140 EUR par 
visiem saviem gada ienākumiem, tādēļ šo summu nevar attiecināt tikai uz 
saimniecisko darbību un to uzrāda žurnāla 23. ailē «Izdevumi, kas nav 
attiecināmi uz nodokļu aprēķināšanu»

35

Piemērs



Saimnieciskā 
darījuma apraksts

Analītiskās 
uzskaites 

reģistra Nr. 
vai 

nosaukums

Maksājumu konts, eiro Izdevumi, eiro

saņemts izsniegts
izdevumi, kas nav attiecināmi 

uz nodokļu aprēķināšanu

kopā 
(19.+20.+21.+
22.+23. aile)

4 5 8 9 23 24

Pārskaitīts IIN pēc 
GID

140 140 140
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Piemērs (turpinājums)



Pamatlīdzekļu un nemateriālo 
ieguldījumu uzskaite un 

nolietojuma aprēķināšana



Lietošanas laiks ilgāks par gadu

Sākotnējā vērtība lielāka par 1000 euro

Nodokļu maksātājs patstāvīgi nevar izvēlēties un noteikt, ka pamatlīdzeklis 
būs zemākā vērtībā nekā 1000 euro.

Piemēram, iekārta vai tās aprīkojums, tehnika, mašīna vai inventārs,
transportlīdzeklis, zemesgabals, ēka, būve, ilggadīgie stādījumi

38

Pamatlīdzekļu  uzskaite



Saimnieciskās darbības veicējs par 1500 EUR iegādājas datoru, kas nepieciešams 
saimnieciskās darbības veikšanai. Tas ir pamatlīdzeklis, kuram jārēķina nolietojums. 
Iegādāto pamatlīdzekli saimnieciskās darbības žurnālā reģistrē šādi:

Saimnieciskā 
darījuma apraksts

Analītiskās 
uzskaites 

reģistra Nr. 
vai 

nosaukums

Maksājumu konts, eiro Izdevumi, eiro

saņemts izsniegts
izdevumi, kas nav attiecināmi uz 

nodokļu aprēķināšanu

kopā  
(19.+20.
+21.+22.
+23. aile)

4 5 8 9 23 24

Pārskaitīts par 
iegādāto datoru 

Pamatlīdzek
ļa uzskaites 
karte Nr. 3

1500 1500 1500

39

Piemērs



Par samaksu iegūtas bezķermeniskas lietas 
Patents
Licence

Derīgās lietošanas laiks ilgāks par gadu

Piemēram, zemes un citu dabas resursu lietošanas tiesības, 
datorprogrammu licences, preču zīmes u. tml.

Nolietojumu noraksta – lietderīgās lietošanas laikā – piecos 

gados
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Nemateriālo ieguldījumu uzskaite



Saimnieciskās darbības veicējs iegādājas datorprogrammas licenci, 
samaksājot 2000 EUR no kredītiestādes konta. Licence ir izsniegta 
uz pieciem gadiem. Šo summu noraksta piecos gados. Gadā 
noraksta nolietojumu 400 EUR (2000/5 gadi) un iekļauj izdevumu 
precizēšanas tabulā gada beigās. Šo licenci atzīst par nemateriālo 
ieguldījumu 2000 EUR vērtībā un žurnālā norāda šādi:

Saimnieciskā 
darījuma apraksts

Analītiskās 
uzskaites 

reģistra Nr. 
vai 

nosaukums

Maksājumu konts, eiro Izdevumi, eiro

saņemts izsniegts
izdevumi, kas nav 

attiecināmi uz nodokļu 
aprēķināšanu

kopā 
(19.+20.+21.
+22.+23. aile

)
4 5 8 9 23 24

Pārskaitīts par 
iegādāto licenci 

Nemateriālā 
ieguldījuma 
uzskaites 
karte Nr.1

2000 2000 2000
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Degresīvā metode – nolietojums procentos

Lineārā metode – lietderīgās lietošanas laiks gados

Izvēlēto pamatlīdzekļa nolietojuma aprēķināšanas metodi ir tiesības mainīt ne 
biežāk kā vienu reizi 10 gados

Pamatlīdzekļu nolietojuma aprēķināšanas likmes – likuma «Par iedzīvotāju 
ienākuma nodokli» 11. 5 pantā
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Pamatlīdzekļu nolietojuma aprēķināšanas 
metodes



Saimnieciskās darbības veicējs 2022. gada oktobrī iegādājas lauksaimniecības 
tehniku par 40 000 EUR.
Saimnieciskās darbības veicējs izvēlējies pamatlīdzekļa nolietojuma norakstīšanai 
piemērot degresīvo metodi (nosaka pamatlīdzekļa nolietojumu procentos – 20 %). 
Saimnieciskās darbības veicēja tehnikas iegādes vērtība ir 40 000 EUR, attiecīgi 
tehniku 2022. gadā atzīst par pamatlīdzekli 40 000 EUR vērtībā, un pamatlīdzekļa 
nolietojums par 2022. gadu ir 8000 EUR (40 000 x 20 %), kurus uzrāda pie 
izdevumiem, kas saistīti ar lauksaimniecisko ražošanu. 
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Pamatlīdzekļa nolietojuma aprēķins (MK noteikumu Nr. 899 
4.3 pielikums, 1. veidlapa)

Nemateriālā ieguldījuma nolietojuma aprēķins (MK noteikumu 
Nr. 899 4. 3 pielikums, 2. veidlapa)

Pamatlīdzekļu nolietojuma un nemateriālo ieguldījumu vērtības
norakstīšanas aprēķina kopsavilkums (MK noteikumu Nr. 899
4. 3 pielikums, 3. veidlapa)
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Pamatlīdzekļu un nemateriālo 
ieguldījumu nolietojuma un vērtības 
norakstīšanas aprēķina veidlapas



Ja pamatlīdzeklis vai nemateriālais ieguldījums pirkts:

pirkšanas cena

citi tiešie izdevumi

samaksātie aizņēmuma procenti – līdz nodošanai ekspluatācijā
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Sākotnējā vērtība



Namīpašnieks apsaimnieko savā īpašumā esošo māju. Saskaņā ar 
līgumiem namīpašnieks mājā esošos dzīvokļus izīrē fiziskām 
personām. Mājai tiek iegādāts apkures katls par 1000 EUR un 
uzstādīts par 100 EUR. Šo apkures katlu atzīst par pamatlīdzekli un 
nolietojuma aprēķina veidlapā norāda 1100 EUR  sākotnējā vērtībā. 
Iegādes izmaksas saimnieciskās darbības žurnālā reģistrē šādi:

Saimnieciskā 
darījuma apraksts

Analītiskās 
uzskaites 

reģistra Nr. 
vai 

nosaukums

Maksājumu  konts, eiro Izdevumi, eiro

saņemts izsniegts
izdevumi, kas nav attiecināmi 

uz nodokļu aprēķināšanu
kopā (19.+20.+21.+22.+

23. aile)

4 5 8 9 23 24

Pārskaitīts par 
iegādāto apkures 

katlu

Pamatlīdzekļa 
nolietojuma 

aprēķina 
karte Nr. 2

1000 1000 1000

Pārskaitīts par 
apkures katla 
uzstādīšanu

Pamatlīdzekļa 
nolietojuma 

aprēķina 
karte Nr. 2

100 100 100
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Ja nekustamo īpašumu – zemi un ēkas – iegādājas kopā – vienā kopējā vērtībā, 
pamatlīdzekļu nolietojuma norakstīšanas nolūkam zemei un ēkām uzskaitei 
grāmatvedībā var izmantot divus variantus:

nosacīto iegādes vērtību, kas ir noteikta proporcionāli katra atsevišķā objekta 
(zemes, ēkas) kadastrālās vērtības īpatsvaram izmanto profesionāla kvalificēta 
vērtētāja noteikto vērtību

zemi un ēku uzskaita atsevišķi
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Sākotnējā vērtība



Zemnieku saimniecība iegādājas zemesgabalu un ēku uz tās, attaisnojuma 
dokumentā pārdevējs ir norādījis kopējo darījuma vērtību 50 000 EUR, atsevišķi 
nenorādot zemesgabala un ēkas vērtību. Žurnālā šo darījumu reģistrē šādi:

Saimnieciskā 
darījuma apraksts

Analītiskās 
uzskaites 

reģistra Nr. vai 
nosaukums

Maksājumu konts, eiro Izdevumi, eiro

saņemts izsniegts
izdevumi, kas nav 

attiecināmi uz nodokļu 
aprēķināšanu

kopā 
(19.+20.+21.+22.+23. aile)

4 5 8 9 23 24

Pārskaitīts par 
iegādāto zemes 
gabalu un ēku 

Pamatlīdzekļa 
nolietojuma 

aprēķina karte 
Nr. 5

50 000 50 000 50 000
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Lai zemesgabalu un ēku varētu atsevišķi uzskaitīt, zemnieku saimniecība izmanto 
profesionāla kvalificēta vērtētāja pakalpojumus, saņemot atsevišķu novērtējumu 
zemesgabalam (35 000 EUR) un ēkai (15 000 EUR). Pamatojoties uz šo vērtējumu, 
zemesgabala vērtību un ēkas vērtību uzskaita atsevišķi. Ēkas iegādes vērtība 
pamatlīdzekļa nolietojuma aprēķināšanai ir 35 000 EUR.

49

Piemērs (turpinājums)



Zemnieku saimniecība 2022. gadā iegādājas 8 ha zemi un ēku uz 
tās, pirkuma līgumā norādītā kopējā iegādes vērtība ir 90 000 EUR 
(atsevišķi nav noteikta zemes un ēkas vērtība).
Nekustamā īpašuma kadastrālā vērtība uz 2022. gada 1. janvāri ir 
54 000 EUR.

Katra atsevišķā objekta (zemes, ēkas) vērtības īpatsvars iegādes 
gada kopējā nekustamā īpašuma kadastrālajā vērtībā:
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Piemērs

zemes (8 ha) kadastrālā vērtība iegādes gadā (2022.) ir 31 000 EUR jeb 57,41 % 
(31 000 / 54 000 x 100) no kopējās kadastrālās vērtības;
ēkas kadastrālā vērtība iegādes gadā (2022.) ir 23 000 EUR jeb 42,59 % 
(23 000 / 54 000 x 100) no kopējās kadastrālās vērtības.

Uz noteiktā īpatsvara pamata no nekustamā īpašuma kopējās iegādes vērtības proporcionāli 
aprēķina katra atsevišķā nekustamā īpašuma objekta (zemes, ēkas) nosacīto iegādes vērtību:

par kopējo zemi (8 ha) – 51 669 EUR (57,41 % no 90 000);
par ēku – 38 331 EUR (42,59 % no 90 000).

Ēkas iegādes vērtība pamatlīdzekļa nolietojuma aprēķināšanai ir 38 331 EUR (nosacītā 
iegādes vērtība).



Paša izveidota pamatlīdzekļa sākotnējā 
vērtība

Izdevumi, kas tieši saistīti ar pamatlīdzekļa izveidošanu

Izdevumi, kas saistīti ar pamatlīdzekļa sagatavošanu nodošanai 
ekspluatācijā

Samaksātie  aizņēmuma procenti – līdz nodošanai ekspluatācijā
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Individuālais komersants uzsāk tādas ēkas būvniecību, kura pēc 
tam tiks izmantota saimnieciskajā darbībā. 
Ēkas būvniecība ietver šādus izdevumus: 
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Piemērs

projekta izdevumus 1000 EUR
materiālu izmaksas 30 000 EUR
darba algu 3430 EUR
darbaspēka nodokļus 2749,50 EUR (525 + 1045 + 1179,50)
mašīnu un mehānismu nomu 1500 EUR

Kopējā ēkas sākotnējā vērtība ir 38 679,50 EUR (1000 + 30 000 + 3430 + 
2749,50 + 1500). 
Šo ēkas sākotnējo vērtību persona norāda pamatlīdzekļa nolietojuma aprēķina 
veidlapā un visus šos izdevumus katru atsevišķi uzrāda žurnāla 23. ailē «Izdevumi, 
kas nav attiecināmi uz nodokļu aprēķināšanu».



Ja saimnieciskās darbības veicējs saimnieciskajā darbībā iegulda 
personisko mantu

Pamato ar attaisnojuma dokumentiem

Aprēķina atlikušo vērtību uz datumu, kad sāk izmantot 
saimnieciskajā darbībā

Ja nav attaisnojuma dokumenta – uzskaita tikai natūrā 
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Personiskās mantas ieguldīšana



Saimnieciskās darbības veicējs 2021. gada 10. maijā par 3000 EUR iegādājas 
cepeškrāsni, kas paredzēta konditorejas izstrādājumu izgatavošanai.
2022. gada 2. janvārī reģistrējas kā saimnieciskās darbības veicējs un cepeškrāsni 
sāk izmantot savā saimnieciskajā darbībā. 
Cepeškrāsns atlikušās vērtības aprēķins:
3000 EUR x 20 % = 600 EUR – pamatlīdzekļa nolietojums par 2021. gadu.
600 EUR x 8/12 = 400 EUR – nolietojums par periodu no 2021. gada maija līdz 
decembrim pirms saimnieciskās darbības uzsākšanas.
3000 EUR – 400 EUR = 2600 EUR – pamatlīdzekļa vērtība, ko norāda nolietojuma 
aprēķina veidlapā kā sākotnējo vērtību, no kuras sāk aprēķināt pamatlīdzekļa 
nolietojumu saimnieciskās darbības vajadzībām. 
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Pamatlīdzekli uzskaita natūrā (bez novērtējuma naudas 
izteiksmē) 

Ja saimnieciskajā darbībā izmantotajam pamatlīdzeklim nav iegādes 
dokumenta vai dokumenta, kas pamato personas pašas izveidota 
pamatlīdzekļa sākotnējo vērtību

Ja pamatlīdzekļa vērtība nav noteikta atbilstoši MK 2022. gada 31. maija
noteikumu Nr. 322 25. punktam

Ja pamatlīdzeklis iegūts ziedojuma, dāvinājuma vai mantojuma veidā

Šādiem pamatlīdzekļiem iekārto nolietojuma aprēķina veidlapu, kurā vērtību 
nenorāda
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Pamatlīdzekļa uzskaite natūrā



Dāvinājumā iegūta pamatlīdzekļa sākotnējā 
vērtība 

Ja saimnieciskajā darbībā izmantotais pamatlīdzeklis iegūts 
kā dāvinājums

Pamatlīdzekli uzskaita dāvinājuma līgumā norādītajā vērtībā, ja, saņemot 
pamatlīdzekli, ir samaksāts iedzīvotāju ienākuma nodoklis

Pamatlīdzekļa sākotnējā vērtība ir dāvinājuma līgumā norādītā vērtība

Aprēķina atlikušo vērtību, ņemot vērā mēnešu skaitu līdz dienai, kad 
pamatlīdzekli iegulda saimnieciskajā darbībā
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Uzlabojumu, atjaunošanas vai rekonstrukcijas izdevumus:

uzskaita kā pamatlīdzekļa vērtības palielināšanos

aprēķina nolietojumu tādā pašā kārtībā kā attiecīgajam 
pamatlīdzeklim
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Izdevumi pamatlīdzekļu uzlabošanai



Saimnieciskās darbības veicējs rekonstruējis tam piederošu ēku, kas 
tiek izmantota saimnieciskās darbības vajadzībām un grāmatvedības 
uzskaitē uzskaitīta natūrā, un parakstījis rekonstrukcijas darbu 
pieņemšanas aktu. Kapitālo izmaksu kopējā summa ir 19 000 EUR, 
tai skaitā jumta segums 10 000 EUR, logu nomaiņa 5000 EUR, 
apkures sistēma 4000 EUR. 
Ar rekonstrukcijas darbiem saistītos izdevumus žurnālā norāda šādi:

Saimnieciskā 
darījuma 
apraksts

Analītiskās 
uzskaites 

reģistra Nr. 
vai 

nosaukums

Maksājumu konts, eiro Izdevumi, eiro

saņemts izsniegts
izdevumi, kas nav 

attiecināmi uz nodokļu 
aprēķināšanu

kopā (19.+20.+21.+22.+
23. aile)

4 5 8 9 23 24

Pārskaitīts par 
rekonstrukcijas 
darbiem

Pamatlīdze
kļa 
nolietojum
a aprēķina 
karte Nr. 1

19 000 19 000 19 000
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Ja saimniecisko darbību veic visu pārskata periodu (12 mēnešus), 
pamatlīdzekļu nolietojumu aprēķina par visu pārskata periodu

Ja saimnieciskās darbības pārskata periods ir īsāks par 12 mēnešiem, 
pamatlīdzekļa taksācijas perioda nolietojumu reizina ar koeficientu, kuru 
aprēķina, mēnešu skaitu taksācijas periodā dalot ar 12. Nosakot 
pamatlīdzekļa atlikušo vērtību, piemēro koriģēto nolietojuma summu

Ja pamatlīdzekli neizmanto saimnieciskajā darbībā, šo pamatlīdzekli 
neuzskaita
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Pamatlīdzekļu nolietojums



Jānis Ozols uzsāk saimniecisko darbību 2022. gada 1. jūlijā, tad arī reģistrējas kā 
saimnieciskās darbības veicējs. Iegādājas biroja mēbeles par 4200 EUR, kuras sāk 
izmantot saimnieciskajā darbībā. Mēbeles atzīst par pamatlīdzekli 4200 EUR vērtībā, 
taksācijas perioda pamatlīdzekļu nolietojuma kopsumma ir 840 EUR (4200 x 20 %, 
nosakot nolietojumu, piemēro likmi 20 %). Ievērojot, ka taksācijas periods ir īsāks 
par 12 mēnešiem, pamatlīdzekļa nolietojuma aprēķinā piemēro koeficientu 0,500, 
kuru nosaka, mēnešu skaitu taksācijas periodā dalot ar 12 (6/12 = 0,500). 
Pamatlīdzekļa nolietojuma precizētā summa par 2022. gadu ir 420 EUR (840 x 
0,500), kuru pieskaita izdevumiem. 
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Ja personisko īpašumu – ēku vai tās daļu – izmanto 
saimnieciskajā darbībā, nolietojumu aprēķina proporcionāli 
saimnieciskajā darbībā izmantotās daļas platības īpatsvaram 
ēkas (tās daļas) kopējā platībā
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Pamatlīdzekļu nolietojums



Saimnieciskās darbības veicējam pieder namīpašums, kura 
kopējā platība ir 600 m2, no kuriem 300 m2 izīrē, savukārt 
atlikušajos 300 m2 dzīvo namīpašnieks. 
Visa namīpašuma nolietojums taksācijas gadā ir 20 000 EUR. 
Saimnieciskās darbības izdevumos iekļaujamais nolietojums 
ir 10 000 EUR (300/600 x 20 000).
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Ja pamatlīdzekļi ir nomāti bez izpirkuma 
tiesībām (operatīvā noma),
nomas līgumā paredzēta rekonstrukcija, 
atjaunošana, uzlabošana – noraksta 
vienlīdzīgās daļās atlikušajā nomas periodā;
nolietojumu neaprēķina
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Pamatlīdzekļu nolietojums

Ja pamatlīdzekļi nomāti ar izpirkuma tiesībām 
(finanšu noma),
nolietojumu un rekonstrukcijas, uzlabošanas un atjaunošanas 
izmaksas noraksta tā, it kā pamatlīdzekļi būtu nomnieka īpašums



2022. gada jūnijā uzsāk nomāt (bez izpirkuma tiesībām) telpas, 
nomas periods ir pieci gadi.
2023. gada jūnijā veic remonta darbus par 2000 EUR.
Telpā ieguldītās remonta izmaksas 2000 EUR noraksta atlikušajā 
nomas periodā (četros gados jeb 48 mēnešos) – tātad katru mēnesi 
41,67 EUR jeb 500 EUR gadā.
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Ja pārdod pamatlīdzekli, kuru izmanto saimnieciskajā darbībā, 
saimnieciskās darbības ieņēmumos iekļauj pamatlīdzekļa 
pārdošanas vērtību un saimnieciskās darbības izdevumos iekļauj 
pamatlīdzekļa atlikušo vērtību
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Pamatlīdzekļu nolietojums



Lauksaimnieks, kas nodarbojas ar lauksaimniecības produkcijas ražošanu, par 21 000 
EUR pārdod traktoru, kura iegādes vērtība ir 20 000 EUR un kurš izmantots 
lauksaimnieciskās produkcijas ražošanā divus gadus.
Iepriekšējos taksācijas periodos norakstītais nolietojums ir 12 800 EUR.
Pamatlīdzekli izslēdz no pamatlīdzekļa nolietojuma aprēķina veidlapas un tam 
pārtrauc aprēķināt nolietojumu.
Izdevumos no traktora pārdošanas iekļauj pamatlīdzekļa atlikušo vērtību 7200 EUR.

Žurnālā darījumus norāda šādi:
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Saimnieciskā 
darījuma 
apraksts

Analītiskās 
uzskaites 

reģistra Nr. 
vai 

nosaukums

Maksājumu konts, eiro Ieņēmumi, eiro Izdevumi, eiro

saņemts izsniegts

ieņēmumi no 
citiem 

saimnieciskās 
darbības 
veidiem

apgrozījums
(12.+13.+ 
14. aile)

izdevumi, kas saistīti 
ar citiem 

saimnieciskās 
darbības veidiem

kopā 
(19.+20.+21.+22.+

23. aile)

4 5 8 9 13 15 20 24

Traktora
pārdošana

21 000 21 000 21 000

Atlikušās
vērtības
izslēgšana

Pamatlīdzekļa
nolietojuma
aprēķina
karte Nr. 3

7200 7200
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Krājumu uzskaite



Pirkto krājumu atlikumi – iegādes vērtībā

Pašražoto krājumu atlikumi 

ražošanas pašizmaksā vai

zemākajā tirgus cenā
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Krājumu uzskaite



Pirktajiem krājumiem

mēnesī saņemtie un izlietotie krājumi

atlikums mēneša beigās

Pašražotie krājumi

atlikums gada beigās
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Krājumu uzskaites reģistrs



Saimnieciskās darbības veicējs nodarbojas ar printeru tirdzniecību. 
Krājumu atlikums uz 2022. gada 1. jūniju ir 25 printeri 5000 EUR 
vērtībā. 
Laikā no 2022. gada 1. jūnija līdz 2022. gada 30. jūnijam veica 
šādus saimnieciskos darījumus: 
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Piemērs

2022. gada 3. jūnijā SIA “ABC” piegādāja 15 printerus par kopējo vērtību 3000 EUR 
(pavadzīme Nr. 18809) saskaņā ar noslēgto līgumu
2022. gada 17. jūnijā persona iepirka no SIA “AAC” 10 printerus par kopējo vērtību 
2300 EUR (pavadzīme Nr. 186798, maksājuma uzdevums Nr. 158)
2022. gada 21. jūnijā pārdeva fiziskajām personām 10 printerus par kopējo vērtību 
2300 EUR (EKA čeks Nr. 205).

Iekārto pirkto krājumu uzskaites reģistru.



Citi grāmatvedības reģistri



Debitori

Kreditori

Darbinieku uzskaite
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Citi grāmatvedības reģistri



Saimnieciskās darbības veicējs 2022. gada 12. jūnijā piegādā 
SIA «Rozīši» preci. SIA «Rozīši» nav samaksājusi par šo 
saimniecisko darījumu, tādēļ saimnieciskās darbības veicējs 
norāda SIA «Rozīši» parādu debitoru parādu uzskaites reģistrā.
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Izdevumu precizēšana



Lai aprēķinātu ar nodokli apliekamo ienākumu un sagatavotu 
iedzīvotāju ienākuma nodokļa deklarāciju, pārskata gada beigās 
precizē žurnālā uzrādītos izdevumus, izmantojot Saimnieciskās 
darbības izdevumu precizēšanas reģistru

Lai aprēķinātu pašnodarbinātā valsts sociālās apdrošināšanas 
obligātās iemaksas, izdevumus var precizēt katru mēnesi.

Izdevumus precizē tikai žurnāla 19., 20. un 21. ailes kopsummai

76

Izdevumu precizēšana



Saimnieciskās darbības izdevumu precizēšanas reģistra ailēs 
uzrādāmā informācija noteikta  MK 2022. gada 31. maija
noteikumu Nr. 322 43.1.–43.7. apakšpunktā
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Saimnieciskās darbības izdevumu 
precizēšanas reģistrs



Saimnieciskās darbības veicējai, kas nodarbojas ar tirdzniecību, 
pārskata gadā žurnālā uzskaitītie izdevumi ir 5000 EUR.

Žurnālā decembrī iekļauta arī samaksātā telpu nomas maksa 500 
EUR par nākamo gadu.

Saskaņā ar analītisko uzskaites reģistru krājumu atlikums pārskata 
gada sākumā ir 3000 EUR, bet krājumu atlikums pārskata gada 
beigās ir 2300 EUR.

Pamatlīdzekļa nolietojums ir 1400 EUR.
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Piemērs



Saimnieciskās darbības izdevumu precizēšanas reģistrā norāda 
šādi:

Nr.
p.k.

Nosaukums Citi saimnieciskās darbības veidi

1. Pārskata gada izdevumi 5000

2.
Izdevumi, kas izdarīti pārskata gadā,
bet attiecas uz nākamajiem gadiem

500

3.
Izdevumi, kas izdarīti iepriekšējos
gados, bet attiecas uz pārskata gada
ieņēmumiem

-

4.
Krājumu atlikums pārskata gada
sākumā

3000

5. Krājumu atlikums pārskata gada beigās 2300

6.
Pamatlīdzekļu un nemateriālo
ieguldījumu nolietojums

1400

7.
Precizētie pārskata gada izdevumi
(1. – 2.+3.+4. – 5.+6. rinda)

6600
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Piemērs (turpinājums)



Iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātāja saimnieciskās darbības 
ieņēmumu un izdevumu uzskaites žurnāla un saimnieciskās darbības 
izdevumu precizēšanas reģistra paraugs pieejams VID tīmekļvietnē 
https://www.vid.gov.lv Uzņēmējiem → Grāmatvedības organizēšana →
Informatīvie un metodiskie materiāli → Grāmatvedības organizēšana
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Regulāri apkopota informācija par praktiski noderīgiem 
jaunumiem un aktuālajiem VID semināriem tavā e-pastā:

www.vid.gov.lv/Pieteikšanās VID jaunumu vēstulēm  

Pieraksties VID jaunumu vēstulēm!




